
پيشروي نرمال  79تا  67هاي  : صفحه3شيمي -گاري داي از هنر، زيبايي و مان يمي جلوهش

S)ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير به پاسخ صحيح عبارت - 111 ,O : g.mol )132 16    

كند كدام است؟ گيري مي الف) مولكولي چهار اتمي كه در ميدان الكتريكي جهت
تراكم بار الكتريكي منفي روي كدام اتم بيشتر است؟ 3SO) در مولكول ب

پ) نسبت درصد جرمي اكسيژن به گوگرد در مولكول گوگرد دي اكسيد كدام است؟
2 - گوگرد –) گوگرد تري اكسيد 2    1 - گوگرد  –) آمونياك 1
 2 - اكسيژن  –) گوگرد تري اكسيد 4  1 - اكسيژن  –) آمونياك 3

و (q)ترتيب از راست به چپ بارالكتريكي اين يون  تايي، به فرمول ساختاري يون تيوسولفات به شكل زير است. با رعايت قاعدة هشت - 112
(هاي پيوندي كدام است؟ هاي ناپيوندي به جفت الكترون نسبت تعداد الكترون
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)1403 نهايي خرداد(مشابه امتحان   بيان شده است؟ نادرستيهاي زير، به  چند مورد از عبارت - 113

تر است. هاي سازندة آن ضعيف الف) هر چه تفاوت بين نقطه ذوب و جوش يك مادة خالص بيشتر باشد، نيروهاي جاذبه ميان ذره

Siبيشتر است، زيرا آنتالپي پيوند  Si از SiCمولكولي ب) سختي جامد  C  از آنتالپي پيوندSi Si .بيشتر است

SiO)2شود و به طور عمده به شكل سيليس  در طبيعت به حالت خالص يافت نميSiپ)  شود. فت مييا (

3) 4  2) 3  1) 2) صفر1



هاي زير در مورد خاك رس درست است؟ چه تعداد از عبارت - 114
شود. هاي  سازنده آن مربوط به تركيبي مولكولي است كه در دما و فشار اتاق به حالت جامد ديده مي آ) بيشترين درصد جرمي در بين تركيب

شوند. زاي سازنده آن يافت مير بين اجفلزي د ب) هر سه نوع اكسيد فلزي، نافلزي، شبه
توان براي توصيف تركيبي كه عامل ايجاد رنگ سرخ آن است، استفاده كرد. نمي» فرمول مولكولي«پ) از عبارت 

هاي سازنده آن نافلز هستند. اي است كه همه عنصر بر اثر حرارت دادن آن، مربوط به ماده درصد جرميت) بيشترين كاهش 
1 (2  2 (1  3 (3  4 (4

اند؟ كدام موارد درست بيان شده - 115
Siساختاري شبيه به الماس دارد و آنتالپي پيوند  Siآ)  Si  ازC C .بيشتر است

متفاوت است. 2COو  2OFب) علامت بار جزئي اتم مركزي در دو تركيب 
هاي سازنده از نوع اشتراكي است و درجه سختي آن از الماس كمتر است. پ) در ساختار سيليس پيوند ميان همه اتم

.هستندكربن ميان سه حلقه شش ضلعي مشترك  هاي اي از گرافيت است كه اتم ت) گرافن، تك لايه
) پ و ت4  ) ب و ت 3  ) آ و پ 2  ) ب و پ 1

هاي زير درست است؟ زينهيك از گ كدام - 116
آسا از واحدهاي مجزا با الگويي تكراري هستند. ) جامدهاي كووالانسي داراي ساختاري پيوسته و غول1
) از دو عنصر كربن و سيليسيم در طبيعت هيچ يوني و هيچ تركيبي شناخته نشده است.2
برابر فولاد با همان مشخصات است. 100) مقاومت مقدار مشخصي گرافن در برابر كشش به طور تقريبي 3
 شود. ) سيليسيم مورد استفاده در صنعت الكترونيك عمدتاً به صورت خالص از طبيعت استخراج مي4

درصد است. در اثر جذب مقداري رطوبت، درصد جرمي 2/27و  36ترتيب برابر با  درصد جرمي سيليس و آب در يك نمونه خاك رس به - 117
66گرم سيليسيم  70كند. درصد جرمي آب در اين نمونه خاك رس چقدر شده و براي استخراج  درصد تغيير مي 8/1سيليسيم در خاك رس 

128؟نياز است جديد درصد خالص مطابق واكنش زير، به چند گرم از اين خاك رس 16(Si , O : g.mol ) ها را از راست به چپ بخوانيد.)  (گزينه

2 22SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)


  

1 (33 - 308  
2 (35  - 336  
3 (35  - 308  
4 (33  - 336

هاي زير با هم مشابه هستند؟ در چند مورد از ويژگي» كربونيل سولفيد«و » اتين«هاي  مولكول - 118
»يهاي ناپيوند شمار جفت الكترون –داشتن ساختار خطي  –نقشة پتانسيل الكتروستاتيكي  –شمار پيوندهاي اشتراكي «

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  



كند؟ كداميك از مطالب زير عبارت داده شده را به درستي تكميل مي - 119
...........»در ساختار مولكول ........... ، ........... مولكول ........... ؛ «

)اتم مركزي داراي بار جزئي مثبت  –آمونياك  –برخلاف  –الف) هيدروژن سولفيد  ) باشد. مي
گردد. افزودن يك اتم اكسيژن، موجب كاهش قطبيت مي –گوگرد دي اكسيد  –همانند  –ب) كربن مونوكسيد 
ها بر يك خط راست قرار گرفته و تفاوت آنتالپي پيوندها اندك است. اتم –دي نيتروژن مونوكسيد  –همانند  –پ) كربونيل سولفيد 

هاي كناره برابر است. هاي ناپيوندي به پيوندي با تعداد اتم نسبت تعداد الكترون –گوگرد تري اكسيد  –برخلاف  –ت) گوگرد دي اكسيد 
) ب و ت4  ) ب و پ3  ) الف و ت2  ) الف و پ1

كدام گزينه صحيح است؟ - 120
2) مقايسه ميزان گسترة دمايي به حالت مايع بودن به صورت 1 2Cu O H O   است.درست انجام شده
آورد. توربين را به حركت در ميمستقيماً ) در فناوري پيشرفته براي توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، شاره يوني 2
دارد. ترين منبع انرژي براي زمين است؛ منبعي تجديدناپذير كه انرژي خود را بار پرتوهاي الكترومغناطيسي به سوي ما گسيل مي ) خورشيد بزرگ3
گيري نكند. ) ممكن است مولكول سه اتمي خطي در ميدان الكتريكي جهت4

)1402 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري   هستند؟  نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت - 121

 هاي ناخالص سيليس است.  الف) كوارتز از جمله نمونه

  و به رو است. ب) نقشه تقريبي پتانسيل الكتروستاتيكي كربونيل سولفيد به صورت ر

2SiOپ)  (s)  2سخت و ديرگداز است در حالي كهCO (s) شود.  در دماي اتاق تصعيد مي  

  ت) مدل گلوله و ميله براي نشان دادن گرافن به شكل رو به رو است. 

1 (1    
2 (2    
3 (3    
4 (4  

 )1403 مردادمشابه امتحان هماهنگ كشوري (  ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ هاي (الف)، (ب) و (پ) به صحيح پرسشبا توجه به اطلاعات جدول رو به رو، پاسخ  - 122

)نقطه ذوب ماده C) نقطه جوش( C)

KBr 734 1435  
4P44 280  

NaCl 801 1413  
اند؟م الف) كدام ماده در گسترة دمايي بيشتري به حالت مايع باقي مي

؟باشد نميب) در فناوري توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي، كدام ماده براي جذب انرژي مناسب 

هاي سازنده در كدام ماده وجود دارد؟ ترين نيروي جاذبه ميان ذره پ) قوي

1 (4 4P KBr P 2 (4NaCl P KBr 

3 (4KBr NaCl P 4 (4KBr P KBr  



)1399 دي(مشابه امتحان هماهنگ كشوري    كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي - 123

»2SiO (s) .برخلاف .................، يك جامد ................ است«

كووالانسي - ) گرافن 1

2 (3SO (g) - مولكولي

مولكولي - ) يخ خشك3

4 (2Na O  - كووالانسي

ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ دربارة خاك رس، درستي يا نادرستي عبارات به - 124

الف) با حل شدن خاك رس در آب، محلول حاصل خاصيت اسيدي دارد.

شود. بندي جامدهاي بلوري يافت مي ستهد 4ب) در ساختار خاك رس، انواع تركيبات در 

است. %50پ) بيشترين درصد جرمي در سفال كامل خشك شده، مربوط به يك جامد كووالانسي با درصد جرمي بيشتر از

است.گروه جامد بلوري به كار رفته همانند درصد فراواني اين مواد در طبيعت  4ت) مقايسه ترتيب نقطه ذوب 

) نادرست، درست، نادرست، نادرست1

) درست، نادرست، نادرست، نادرست2

) نادرست، نادرست، درست، نادرست3

 ) نادرست، نادرست، درست، درست4

چند مورد از مطالب زير درست است؟ - 125

رود. ها به كار مي سيليسيم خالص به دليل داشتن خواص نوري ويژه در ساخت منشورها و عدسي -

دهد. با چهار اتم اكسيژن پيوند اشتراكي تشكيل مي Siا وجود نسبت زيروند دو به يك در فرمول مولكولي سيليس، هر اتم ب -

توان آن را يك گونه شيميايي دو بعدي دانست. از آنجا كه ضخامت گرافيت به اندازه يك اتم كربن است، مي -

Cبا لحاظ بزرگتر بودن آنتالپي پيوند  -  C  نسبت بهSi Siتوان گفت الماس نسبت به سيليسيم خالص نقطه ذوب بالاتري دارد. ، مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

چند مورد از مطالب زير در مورد ساختار و ماهيت سيليس، سيليسيم و كربن دي اكسيد در حالت صحيح است؟ - 126

هستند كه با نيروهاي واندروالسي ضعيف به هم متصل 2SiOهاي  است، زيرا واحدهاي ساختاري آن مولكولسيليس يك جامد مولكولي  -

اند. شده

هاي سيليسيم در يك شبكه سه بعدي با پيوندهاي كووالانسي قوي به هم اتم تعداد زيادي از سيليسيم يك جامد كووالانسي است، زيرا -

د.ان متصل شده

اند. دو قطبي به هم متصل شده –هاي آن با نيروهاي دو قطبي  كربن دي اكسيد در شرايط استاندارد جامد است و مولكول -

تري دارد. تر و پيچيده اي بزرگ سيليس و كربن دي اكسيد هر دو جامد مولكولي هستند، اما سيليس شبكه-

1 (1  2 (4  3 (2  4 (3



 جرمي

دهد، اگر هنگام پختن سفال تهيه شده از اين نوع خاك رس د جرمي مواد سازندة نوعي خاك رس را نشان ميبا توجه به جدول زير كه درص - 127

هاي آب از اين نمونه خارج شده است؟ درصد برسد، چند درصد از مولكول 50درصد جرمي سيليس موجود در آن به تقريب به 
MgO Fe O Na O H O Al O SiO
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هاي زير درست است؟ يك از گزينه كدام - 128

هاي مركزي هر دو، بار جزئي با علامت يكساني دارند. هاي كربونيل سولفيد و گوگرد تري اكسيد، اتم الف) در مولكول

روند. شكل ، قطبي به شمار مي Vهاي با ساختار  ب) همه مولكول

شود. گيري نكند، قطعاً در نقشه پتانسيل الكتروستاتيكي آن يك رنگ ديده مي در ميدان جهت 2ABپ) اگر مولكول 

ري ندارد.گي در ميدان جهت 4XYختم شود، مولكول  53pبه  Yو اتم 22pبه  Xت) اگر آرايش الكتروني اتم

 ت –پ  –) ب 2  ب –) الف 1

ت –ب  –) الف 4  ت  –) ب 3

كدام گزينه درست است؟ - 129

هاي نمونه مربوط به الماس بيشتر است. هاي الماس و گرافيت با حجم برابر و در شرايط يكسان، شمار اتم ) در دو نمونه از دگر شكل1

هاي ناپيوندي در تركيب موردنظر وابسته است. وندهاي اشتراكي و جفت الكترون) رفتار فيزيكي تركيبات مولكولي به طور عمده به پي2

3 (2 5C H OH(l) ،3 8C H (g) ،2H O(l)  4و 3NH NO (s) هايي از مواد مولكولي دانست. توان نمونه را مي

اند كه هر اتم اكسيژن در آن چهار پيوند اشتراكي تشكيل داده است. هاي آب يك شبكه منظم و سه بعدي را تشكيل داده لكول) در ساختار يخ، مو4

با توجه به شكل مقابل چه تعداد از موارد زير درست هستند؟ - 130

- a  مانندb  مولكولي قطبي است و گشتاور دو قطبيb تر است. به يقين بزرگ

- A  در مولكولb  برخلافE  در مولكولa .جفت الكترون ناپيوندي دارد

است. A، رنگ قرمز حتماً مربوط به اتم bدر نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي مولكول  -

تري دارد. ، مولكولي خطي است از اين رو دماي جوش پايينa مولكول -

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  



پيشروي سريع 90تا  79هاي  : صفحه3ميشي -اي از هنر، زيبايي و ماتدگاري  شيمي جلوه

هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام - 131

است. 6هاي سازندة سديم كلريد برابر  در مولكول Clو  Naديناسيون  ) عدد كوئور1

شود. ار برده نميك ) واژة شبكة بلوري براي توصيف مواد مولكولي در حالت جامد به2

تر است. دهندة جامدهاي كووالانسي از مواد مولكولي قوي هاي تشكيل ) نيروي جاذبة بين ذره3

ها رابطة مستقيم دارد. ها و شعاع يون پاشي شبكة بلور با چگالي بار يون ) آنتالپي فرو4

كدام يون را Bجاي  كدام عدد و به Aجاي  ارائه شده است. به 1kJ.molدر جدول زير، انرژي شبكة بلور چند تركيب يوني برحسب  - 132

 توان قرار داد؟ مي

1 (5381  - I

2 (2318  - I

3 (2318  - 3N 

4 (5381  - 3N 

است؟ نگرفتههاي داده شده صورت  يك از موارد زير مقايسة درستي بين شعاع يون در كدام  - 133

1 (3 215 16 11P S Na   2 (219 12 11K Mg Na   

3 (28 9 3O F Li   4 (2 216 17 20S Cl Ca   

هاي زير به درستي انجام شده است؟ چه تعداد از مقايسه - 134

  :2چگالي بار يون 2Na O Mg   

  :شعاع يونيK Cl P3   

  :آنتالپي فروپاشي شبكهKBr NaF CaO 

  :2نقطة ذوب 2 3K O CaO Al O 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

عبارت كدام گزينه درست است؟ - 135

هاي سوم و چهارم باشند، اي در دوره هاي اول و دوم جدول دوره فلزهاي گروه  پاشي شبكة بلور كلريد مربوط به آنتالپي فرو 787و  2288، 2519، 715) اگر اعداد 1

است. KClمربوط به  715عدد 

تواند برابر با پاشي شبكة پتاسيم كلريد مي ژول بر مول باشد، آنتالپي فرو كيلو 689و  787كلريد و پتاسيم برميد به ترتيب  پاشي شبكة بلور سديم ) اگر آنتالپي فرو2

 ژول بر مول باشد. كيلو 815

يابد. ها، افزايش مي پاشي شبكه، برخلاف اختلاف نقطة ذوب اين تركيب هاي سديم، اختلاف آنتالپي فرو يد) با افزايش عدد اتمي آنيون در هال3

يابد. فلوئوريد افزايش مي  هاي داراي يون هاي فلزهاي قليايي، اختلاف آنتالپي فروپاشي تركيب ) با كاهش چگالي بار كاتيون4

B 2O   
ونآني

كاتيون

A  37912Mg 

704  2481  Na



كدام گزينه در رابطه با فلزها درست است؟  - 136

 حضور دارند. fو  s ،p ،dر هر چهار دستة ) د1

است.پذيري و رسانايي الكتريكي از جمله رفتارهاي شيميايي فلزها  پذيري از جمله رفتارهاي فيزيكي و واكنش ) داشتن جلا و شكل2

) مدل درياي الكتروني براي توجيه رفتارهاي شيميايي فلزها ارائه شده است.3

) اين عنصرها داراي رفتارهاي فيزيكي مشابه و رفتارهاي شيميايي متفاوت هستند.4

نزن، درست است؟ هاي زير در مقايسة تيتانيم و فولاد زنگ كدام موارد از عبارت  - 137

گالي آن، از فولاد بيشتر است.آ) نقطة ذوب تيتانيم برخلاف چ

تر از فولاد است. ب) تيتانيم در برابر خوردگي مقاوم

پ) فولاد برخلاف تيتانيم در برابر سايش مقاومت بالايي دارد.

جود در آب دريا ناچيز است. هاي مو پذيري فولاد با ذره ت) واكنش

) ب و پ4  ) آ و ب3  ) آ و ت2  ) ب و ت1

:به جز، نادرست اندرة درياي الكتروني هاي زير دربا همة عبارت - 138

توان با اين مفهوم كند و رسانايي الكتريكي و گرمايي و اعداد اكسايش متنوع فلزها را مي ) درياي الكتروني عاملي است كه انسجام شبكة بلور فلز را حفظ مي1

توضيح داد.

ني شركت دارند.وجود آمدن درياي الكترو هاي هر فلز در به هاي اتم ) همة الكترون2

هاي درياي الكتروني در ساختار آنهاست. ها و الكترون ) دليل پايدار ماندن شبكة بلوري فلزها، تعداد برابر كاتيون3

مكان بگيرند و تغيير  طور ثابت جاي هاي مشخصي به ها در مكان شود كه هستة كاتيون هاي فلز و درياي الكتروني سبب مي ) جاذبة قوي ميان هستة كاتيون4

ندهند.

جدول تناوبي قرار دارد.) 5و گروه  4است؟ (واناديم در دورة  نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 139

2آ)  3Fe O  2وTiO كنند. هاي سفيد، قرمز و سياه ايجاد مي هاي معدني هستند كه به ترتيب رنگ دانه و دوده از جمله رنگ 

به رنگ زرد است. (III)ب) محلولي از نمك واناديم 

 ترين دليل استفاده از تيتانيم در ساخت موتور جت، مقاومت بالاتر آن در برابر خوردگي نسبت به فولاد است. پ) مهم

1lالكترون با  2ت) در آرايش الكتروني يوني از واناديم كه محلول آن سبز رنگ است،   .وجود دارد

شود. دانة سفيد استفاده مي ها به عنوان رنگ شود كه اكسيد يكي از آن ث) در تهية آلياژ نيتينول از عنصرهاي واسطه دورة چهارم استفاده مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  



كدام گزينه صحيح است؟ - 140

دهند. شوند، جريان برق را از خود عبور مي كه در آب حل مي هاي مولكولي، هنگامي هاي يوني برخلاف تركيب ) تركيب1

رو است. صورت روبه اي به هاي پايدار دورة سوم جدول دوره ) نمودار تغيير شعاع يون2

با 12Xهاي حاصل از كاتيون  ) آنتالپي فروپاشي شبكه بلور تركيب3

يابد. از چپ به راست، افزايش مياتمي پايدار دوره دوم  هاي تك آنيون

شده از واكنش فلز روي با محلول هاي تشكيل ) نمودار تقريبي طول موج رنگ4

5V  رو است. صورت روبه ضمن پيشرفت واكنش به

 50تا  25 هاي صفحه :2شيمي -قدر هداياي زميني را بدانيم

است؟ درستنارد از مطالب زير اكدام مو - 141

دهد. الف) بازيافت فلزها پس از خوردگي و فرسايش آنها ردپاي زيست محيطي را كاهش مي

شود. دهد و به همين دليل باعث كاهش سرعت گرمايش جهاني مي ب) بازيافت فلزها ردپاي كربن دي اكسيد را كاهش مي

شود تا بتوان از آنها براي حفاظت فلزها استفاده كرد. سبب مي اند و اين ويژگي ها به دليل ناقطبي بودن در آب نامحلول پ) آلكان

شود. هاي كربن يك آلكان بيشتر باشد، نقطه جوش آن آلكان همانند فراريت آن بيشتر مي ت) هر چه شمار اتم

) پ، ت4  ) الف، ت 3  ) ب، ت 2  ) الف، ب 1

كدام گزينه صحيح است؟ - 142

شود. مين انرژي مي% نفت خام توليدي صرف تا90) كمتر از 1

شود. ) به طور كلي در برج تقطير هر چه به سمت بالاي برج حركت كنيم، ارزش اقتصادي محصول توليدي كمتر مي2

شود. ) سيكلو پيشوندي است كه در نامگذاري تركيبات آلي حلقوي استفاده مي3

 پذيرتر است. شود، واكنش ) گاز استيلن نسبت به گازي كه از واكنش آن با آب، اتانول توليد مي4

هاي زير درست است؟ چند تعداد از نامگذاري - 143

دي متيل هگزان - 3، 3 –اتيل  -4الف) 

تري متيل هگزان -3، 2، 2 –اتيل  -5ب) 

تري متيل هگزان – 4، 2، 2 –اتيل  – 4پ) 

متيل هپتان – 5 –دي اتيل  - 6، 3ت) 

) ب و ت4  ) ب و پ 3  ) الف و پ2  ) الف و ب1

وا�نش پ�شرفت

موج طول

1 2 13 15 16 17
گروه شچماريالة

�ونه� شعاع
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Cالف) آلكان راست زنجيري كه اختلاف پيوندهاي  C  وC H  عدد است، نسبت به هگزان گرانروي بيشتري دارد. 12آن

2، گروه 3CHهاي  متيل پنتان، بجاي گروه - 2ب) اگر در ساختار  5C H  متيل اوكتان خواهد شد - 5قرار دهيم، نام ساختار جديد.
شوند. اتم كربن ديگر متصل مي 4يا  3هاي كربن به  دار، اتم هاي شاخه پ) در آلكان

گذاري صحيحي براي يك آلكان نيست. متيل هپتان نام -2 –كلرو  – 6ت) 
5مكن براي آلكاني با فرمول ث) در تمام ساختارهاي م 12C Hهاي كربن حداقل به يك اتم هيدروژن متصل هستند. ، تمامي اتم

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

باشد؟ هاي زير درست مي يك از گزينه كدام - 145
باشد. ن يكسان ميهاي كرب هاي متصل به يك اتم كربن، براي همه اتم ها، تعداد اتم ها همانند آلكن ) در آلكان1

اتم كربن نيازمنديم. 5داشته باشيم، حداقل به  atm 1) براي آن كه يك آلكان راست زنجير مايع در دماي اتاق و فشار 2

باشد. ) تعداد پيوندهاي اتين با كربن دي اكسيد برخلاف هيدروژن سيانيد، برابر مي3

 مرحله تشكيل شده است. 5آن از  ) تأثير يك محصول بر روي محيط زيست در مدت طول عمر4

C)هستند؟ نادرستهاي زير  يك از گزاره كدام - 146 , H : g.mol )112 1  

آ) گرماي حاصل از سوختن يك گرم زغال سنگ نسبت به يك گرم بنزين كمتر ولي آلايندگي آن بيشتر است.
درصد است. 2/88رابر دار، به تقريب ب ترين آلكان شاخه هاي كربن در ساده ب) درصد جرمي اتم

Cپ) اختلاف شمار پيوندهاي  C  در نفتالن و بنزن، با شمار پيوندهايC H هاي هيدروژن در آن در مولكول آلكاني كه درصد جرمي اتم
است، يكسان است. 25%

د از گازوئيل بيشتر ولي از بنزين كمتر است.ت) ميزان فراريت نفت سفي
) فقط ب4  ت  –) پ 3  پ  –) ب 2  ب  –) آ 1

ها متفاوت است؟ كدام گزينه از لحاظ درستي و نادرستي با ساير گزينه - 147
شود. رنگ مي ) با وارد كردن تكه گوشت به ظرف حاوي بخار برم، به آرامي و در مدت زمان طولاني ظرف حاوي برم بي1

شود. كاري فلزات و تامين دماي آن از سوزاندن گاز اتيلن استفاده مي كاري و برش براي جوش )2

شوند. هاي بالاتر برج خارج مي هاي فرارتر در قسمت يابد و مولكول ) در برج تقطير دما از بالا به پايين افزايش مي3

 د.كن ) زغال سنگ نسبت به بنزين آلاينده و انرژي بيشتري توليد مي4

گرم گاز اتان و اتن در حضور آب و اسيد مخلوط واكنش داده و توليد اتانول نموده است. اگر 336درصد از گاز اتن موجود در مخلوطي از  40 - 148
در دي برمو اتان نمايد، نسبت جرم اتان به جرم مقدار اوليه اتن - 2، 1گرم  282درصد از گاز اتن باقيمانده با برم واكنش دهد و توليد  5/62

112باشد؟ اين مخلوط چقدر مي 1 80(C , H , Br : g.mol )  

1 (5/1  
2 (1  
3 (2  
4 (5/2

آزمون  وی ای پی



C)اند؟  چند مورد از عبارتهاي مطرح شده به درستي بيان شده - 149 , H , S , O : g.mol )112 1 32 16    

رد.وجود دا» هگزان«و يا » پنتان«ايزومر است كه در نام آيوپاك آنها  7اتم كربن، داراي  7آلكاني با -

هايي وجود دارد كه به صفر و يا يك و يا دو اتم هيدروژن متصل هستند، نسبت جرم كربن به ترين آلكاني كه در ساختار آن كربن در ساده -

باشد. مي 33/5جرم هيدروژن برابر 

دي متيل پنتان كمتر است. -3، 2متيل هپتان از مولكول  - 2توان گفت تمايل به جاري شدن مولكول  مي -

Cپيوند  14است،  2كه نسبت چگالي آن به چگالي گوگرد دي اكسيد در شرايط يكسان برابر با  در ساختار يك آلكان گازي -  H گردد.  مشاهده مي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

كنيم تا با هم مناسب وارد يك مخزن ميها و گاز هيدروژن را در شرايط  هاي برابري از دومين عضو خانوادة آلكين مخلوطي شامل حجم - 150

گرم گاز اكسيژن به طور كامل سوزانده شود، جرم اتم هاي هيدروژن در 72واكنش دهند. اگر پس از انجام واكنش، مخلوط حاصل توسط 

116مخلوط اوليه چند گرم بوده است؟  1(O ، H : g.mol ) 

1 (5    

2 (3    

3 (5/2    

4 (5/1  

 44تا  24صفحه هاي :  1شيمي - ي هستيكيهان زادگاه الفبا

است؟ ادرستكدام گزينه ن - 151

) انرژي همانند ماده در نگاه ماكروسكوپي گسسته اما در نگاه ميكروسكوپي پيوسته است.1

شود. ها، انرژي با طول موج معين جذب يا نشر مي ) در نتيجه جابه جايي الكترون بين لايه2

يلي و بنفش در طيف خطي هيدروژن از دو رنگ آبي و نيلي كمتر است.ن فاصلة دو خط) تفاوت 3

توان به تصويري دقيق از آرايش الكتروني اتم آن دست يافت. هاي يك عنصر مي ) با تعيين دقيق طول موج4

هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام  - 152

است. 2به  5، كمتر از طول موج نور حاصل از انتقال الكترون از لايه 1به  3لايه  ) در اتم هيدروژن، طول موج نور مرئي حاصل از انتقال الكترون از1

nهاي با  ) اختلاف تعداد الكترون2 l 4  هاي با  با تعداد الكترونn l 5   24درY  است. 3برابر

يابد. ، اندازة اتم فلزي افزايش و اندازة اتم نافلزي كاهش ميNaCl) در تشكيل تركيب 3

هاي آخرين زير لاية كريپتون ها، سه برابر شمار الكترون هاي لايه سوم اتم آن ) در ميان عنصرهاي واسطة دورة چهارم، دو عنصر وجود دارد كه شمار الكترون4

( Kr)36 ست.ا 
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هاي يك لايه داراي عددهاي كوانتومي فرعي اي كه همة الكترون اي است، به گونه ويژه lو  nالف) در مدل كوانتومي اتم هر الكترون داراي 

متفاوتي هستند.

ب) براساس مدل بور، انرژي يك الكترون با فاصلة آن از هسته رابطة مستقيم دارد.

كند. تري نشر مي طول موج كوتاهپرتويي با هاي بالاتر، انرژي بيشتري جذب كند، هنگام بازگشت  هنگام انتقال به لايه  پ) هرچه الكترون

هاي ظرفيتي آن در دو زير لايه نيمه پر قرار گرفته اي يك عنصر وجود دارد كه الكترون ت) در ميان عنصرهاي دوره چهارم جدول دوره

است.

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4

است؟ نادرستكدام گزينه  - 154

4n) شمار الكترون هاي داراي 1 l  .در اتم روي، با حداكثر شمار الكترون ها در لاية الكتروني دوم برابر است

عنصر وجود دارد. 8كند،  يي نممين عنصري كه از قاعدة آفبا پيروو دو dاي عنصرها، بين نخستين عنصر دستة  ) در جدول دوره2

ترتيب از طريق عددهاي كوانتومي اصلي و فرعي تعيين كرد. توان به ) شمار زير لايه در هر لايه الكتروني و حداكثر گنجايش الكترون در هر زير لايه را مي3

يون4 الكتروني آرايش عنصرخ 63dبه X3) اگر اتم شود، داراي  Xتم خود سوم لاية است. 15در الكترون

دهد، كدام گزينه درست است.(نماد عنصرها فرضي است) با توجه به جدول كه شماري از عناصر جدول تناوبي را نشان مي - 155

DCBA

اصلي  واسطه  اصلي  واسطهنوع عنصر
ارمچه  چهارم  پنجم  چهارمدوره

nمجموع  l 28  13  5446  هاي ظرفيت الكترون  
10مطابق قاعده آفبا به صورت  D) آرايش الكتروني فشرده عنصر 1 13 418[ Ar] d s .است

است. 2رين نسبت كاتيون به آنيون برابر هاي تشكيل شده بيشت تركيب يوني دوتايي تشكيل دهد كه در بين تركيب Dو  Bتواند با عناصر  مي A) عنصر 2

عنصر كاربرد دارد. 21گاز نجيب بوده و در نوشتن آرايش الكتروني فشرده  C) عنصر 3

برابر است. Cهاي ظرفيتي عنصر  جدول تناوبي با تعداد الكترون dهاي ظرفيتي هشتمين عنصر دسته  ) تعداد الكترون4

كند. نصرهايي كه ................. به درستي تكميل ميهمه ع«كدام يك از مطالب زير، جمله  - 156

شوند. تعلق دارند و گاز نجيب محسوب مي pجدول تناوبي جاي دارند به دسته  18الف) در گروه 

اي عناصر قرار دارند. جدول دوره 2و  1هاي  ها در حال پر شدن است، در گروه در آن sب) زير لاية 

اي عناصر قرار دارند. جدول دوره 12تا  3هاي  حال پر شدن است، در گروه ها در در آن dپ) زير لاية 

.هستندالكترون ظرفيتي  11رسد، داراي  مي 18به  ها هاي لايه سوم آن ت) تعداد الكترون

ت –) ب 4  ) فقط پ 3  ت  –) پ 2  پ  –) الف 1
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5nالكترون با 10ود دارد كه عنصر وج 2الف) در دوره چهارم  l  .دارند

9را به صورت 29Cuب) قاعده آفبا آرايش الكتروني عنصر  23 4[Ar] d s كند. بيني مي پيش
تري دارد. ، در لايه سوم خود الكترون بيشتري است ج) در عناصر واسطه دوره چهارم جدول تناوبي عنصري كه داراي عدد اتمي بيش

الكترون دارد. 5ترين زير لايه خود  د) در دوره چهارم دو عنصر وجود دارد كه در بيروني
1 (4  2 (2  3 (3  4 (1

4nالكترون با 7اگر اتمي داراي « درستي يا نادرستي عبارت - 158 l   ........ ،آمده است؟در كدام گزينه »باشد
2lتواند مي -  .در آن نيمه پر باشد
تواند در دو دسته متفاوت جدول تناوبي ديده بشود. مي -
1lالكترون در 12الزاماً  -  .آن وجود دارد
شود. قطعاً عنصري واسطه محسوب مي -

نادرست –درست  –درست  –) درست 2رستد –نادرست  –نادرست  –) نادرست 1
 درست - درست  –درست  –) درست 4 نادرست –نادرست  –درست  –) درست 3

0lالكترون با  9داراي Mاتم عنصر - 159  2الكترون با 15وl و اتم عنصرX  1الكترون با  9دارايl   است؟ نادرستاست. كدام گزينه زير
است. Mبرابر شماره تناوب عنصر  X  ،3) شمارة گروه عنصر 1
برابر است. Xبا اندازة بار يون پايدار عنصر  Mو  Xهاي نيمه پر در عناصر  ) مجموع شمار زير لايه2
ابر است.هاي پرشدة آن بر با شمار زيرلايه x) شمار الكترونهاي ظرفيتي عنصر 3
مشابه آمونياك است. Xدار عنصر  با عنصر كروم هم گروه بوده و مدل فضاپركن تركيب هيدروژن M) عنصر 4

است؟ نادرست 29Yو  20Xهاي زير در مورد عناصر  چند مورد از عبارت - 160
جدول قرار دارند. 11در گروه  Yو عنصر  2در گروه  Xالف) عنصر 

اند. پر شده الكترونهاي اشغال شده از  ب) در اتم هر دو عنصر، همة زير لايه
2Xهاي  پ) كاتيون   وY رسند. هر دو  به آرايش گاز نجيب دوره قبل از خود مي
0lهاي هاي داراي الكترونت) شمار   عنصر با هم برابرند. 2هاي اين  در اتم

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
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